

推进历史文化保护与传承 复原记忆深处的小城生活 萧山临浦：千年古镇 且道人间烟火浓

郑宸 边程程 李娟

杭州萧山临浦，近来有点闹猛。这一边，临浦姑娘陈雨乐征战巴黎奥运会，“首位萧山籍奥运选手”的话题刷屏萧山人的朋友圈；另一边，围绕萧山“潮文化Party·我们的村”品牌IP，临浦积极开展村BA、村歌、村舞等系列活动，擦亮“潮”的文化本底。在历史与现实的交织中，临浦如何找到自己的“人间烟火”？“临浦”一名最早可以追溯到北魏郦道元编纂的《十三州志》，距今有1500年历史。正因此，临浦入选了浙江省第二批千年古镇地名文化遗产名录。在城市能级上，临浦开创了全国“小镇办大赛”先河。2004年，世界杯乒乓球赛在萧山临浦体育馆举行；2023年，杭州亚运会柔道、柔术、克柔术项目又落地临浦体育馆，赛会能级进一步提升。“临浦有着一种独特的城镇文化气质，既有作为城市细腻婉约的一面，也有山乡村落那种大气与豪迈，它与人们认识中的城镇乡村不同。”在临浦镇党委相关负责人看来，临浦在传承历史文化资源中，最大程度保留了“人间烟火”。当前的临浦正以“古越繁华地·美好临浦城”为主题，步入新的发展阶段。能否在历史文化保护中彰显自己的个性？今天，不妨来谈一谈古镇的文化。



临浦全景



▲2024中国之旅国际篮球明星邀请赛



▶2024萧山区“潮文化Party·我们的村舞”大赛决赛在临浦镇圆满举办

体育文化 小镇的奥运年

这个夏季，临浦镇上最热门的事儿，莫过于巴黎奥运上代表中国队出战女子500米双人皮艇项目的临浦姑娘陈雨乐。这位萧山历史上首个参加奥运会的选手，还没出发便已经在萧山人的朋友圈里刷屏。

17岁的陈雨乐，是中国皮划艇队参赛年纪最小的选手。这是她第一次参加奥运会。

8月9日晚上，临浦体育馆，她的父母、家人、启蒙教练和家乡市民坐在转播镜头前，等待着她和队友的出场。发令枪响，现场的观众都站了起来，挥舞着手中的国旗，不断为运动员高声欢呼。

1分46秒26。晚上7点，杭州组合俞诗梦/陈雨乐，在巴黎奥运会女子500米双人皮艇项目上的名次最终定格在第14名。

“这是乐乐第一次参加奥运会，她的第一目标是挺进决赛。”陈雨乐的父亲陈金木说，她的个人目标已经实现了。

“雨乐还年轻，还有好几届奥运会在等着她。不管成绩怎么样，都是我们临浦的骄傲！”家乡市民这样鼓励道。

这就是临浦。你看不到摇头的人，也听不到叹气声，所有的人都是发自内心地，为这个家乡牵挂着的孩子感到骄傲。

临浦似乎与大赛特别有缘。二十年前，2004年，也是一个奥运年。10月，世界杯乒乓球赛在临浦体育馆举行，这是乒乓球三大国际赛事之一，激烈程度不亚于奥运会、世锦赛。

由于赛事级别高，每当开赛，就会吸引全世界的强手报名争夺这一国际级奖项。此前在雅典奥运会上夺得男女单打金牌的选手等一批名将悉数登场。

这场赛事开创了全国“小镇办大赛”的先河，此后，亚洲挑战杯男子排球赛、世界华人篮球赛、中国女排联赛、全国乒超联赛等各类国内外大型赛事相继落地临浦体育馆，中国·临浦由此“出圈”。

“出圈”的，还有临浦的体育文化。9月初，陈雨乐回到了临浦。为了备战巴黎奥运会等重要赛事，她有好几年没有回家了。作为职业运动员，临浦的体育氛围让她感触颇深。她打卡了临浦体育馆“柔立方”，“必须打卡家乡的亚运场馆。”

“小镇办大赛”的故事还在临浦续写。

亚运会后，临浦体育馆率先完成亚运场馆市场化运营改革探索，在完成亚运任务后成为临浦全民健身的主阵地和体育文化事业的新名片，在赛后第一时间进行惠民开放。

7月，2024中国之旅国际篮球明星邀请赛在临浦体育馆开幕，来自美国、意大利和古巴的三支球队，连续三天为观众奉献精彩的比赛，续写“小镇办大赛”的荣光。

也许，这就是临浦的独特之处。它是城，见过大世面，办得了世界级、洲际级、国家级赛事，将赛场搬进临浦，毫无违和感；它是乡，无论是小镇的孩子还是远道而来的客人，临浦总是把最真切、最朴实、最热情的那一面拿出来，让体育精神与城市发展和谐共鸣。

市井文化 古镇的烟火气

体育，是城市最好的名片。临浦又为何如此与众不同？

“‘小镇办大赛’，关键还是在于临浦城市化起步早、进程快。”临浦镇相关负责人说，更早的城市化给临浦带来了极为浓郁的生活气息与地域特色。

峙山北路的夏日夜晚，热闹非凡。街口，几位年长的居民吃过晚饭，正摇着蒲扇纳凉。夜色渐浓，街两旁的小吃店、百货店依然客人不断。“你瞧，样样商品都齐全，活脱活像一个小城市。”居民常常感慨。临浦的烟火气，在如织的人流中慢慢升腾。

路的尽头，连接着临浦老街和另一个故事。

先来猜一个字谜。临浦为什么叫“临浦”？中国的地名大多都有来头。在南方，不少地名跟水有关。比如浙江，因其境内的钱塘江蜿蜒曲折，故名浙江。

临浦也有着相似之处，因濒临浦阳江，所以得名“临浦”。

浦阳江的桨声灯影，映照临浦自古繁华。

上世纪初，水运是交通的命脉。临浦凭着紧靠浦阳江的独特优势，成为粮食的集散之地，米市也由此而成。临浦是当时浙江“六大米市”之一，地位举足轻重。当年，这里还流传着“临浦米行老板的脚在镇上跺一跺，浙江的米价就会抖一抖”之说。

临浦开埠与沿江码头的建设，给逐水而居的人们带来了最初商业繁荣。作为萧山最早的三大建制镇之一，临浦在旧时被称为“小上海”。

“小上海”说的就是临浦老街。70后资深媒体人张剑秋是土生土长的临浦人，他曾在文章中这样形容，“古镇不大，方圆不到三里，街是饭架街，密

麻麻，几十条之多，如同农家蒸菜用的毛竹饭架”。

善商贾的临浦人曾在这里发展米业、盐业和竹业，使老街一度成为南北货物的集散转运中心，像宁波水产、江西瓷器、金华毛猪等土特产，都要经过这里才转运销售。同时，临浦人还在老街开出了米行、酱园行等百余家老字号门店，一时间，坊间流传起“临浦小上海，街是饭架街”的俗语。

时至今日，再看临浦老街，都很像电视剧里的情节。

事实上，临浦老街从未离我们远去。“在传承和保护历史文化的同时，我们也最大限度地去还原老城生活。”临浦镇相关负责人介绍，近年来，临浦做好老街传承与保护的文章，既要锁定旧时记忆，又要引进新业态、新模式，让老街重新焕发生机。

先来看传承。如今走进临浦老街，60多年的照相馆、50余年的眼镜店和近40年的旅店、荷花糕铺、磨刀师傅、裁缝店、理发店……是整个城市为之驻足的原点。这些存在的“活历史”，守护着临浦那份独有的人间烟火。

再来看创新。今天的老街，已不仅仅是简单复刻。日前，临浦正在开展“民情双访”走村入户工作，老街的居民们向走访组感慨道：“现在老街的基础设施更新了，街巷社区环境整治得更好了，老式居民楼中开起了新式商铺，生活也更加便捷了。”居民与游客共享古镇保护与发展成效。

这也正是临浦的独特之处。它是历史，是城市化最早的模样，承载着市井文化最初的形态；它是现代，不输给潮流，赋予文化创意新的定义。

城镇文化 新城的幸福感

临浦，是能办大赛的小镇，是能穿越时光的古镇，同时也是能融合城乡发展优势、展示城镇文化的新城。

在杭州工作了四十多年的横一村村民俞建康，看到临浦发展的势头，回到村里把自家的房子和院子装修成欧式风格，开起了村里首个民宿“梅里云居”。他喜欢给客人讲自己的创业经历。“泳池、花园、影音室，城里有的我们都有；环境、生态、人文，城里没有的我们也有。”

回到古镇，推介古镇，成了不少人的新选择。依托城乡融合的发展优势，近几年不少年轻人选择返乡创业、生活。90后孔华超，是临浦镇管家埭社区党支部书记，今年2月，他登上首届中国农民新春会“和美乡村新春会”的舞台，分享自己回村助农经历。“擦亮‘腌白菜之乡’的金名片，让我们村里的腌白菜‘走出去’，让老百姓富起来。”孔华超介绍，管家埭社区以“临距离”党建品牌为抓手，立足“埭埭相传”党建品牌，创建“腌学社”共富工坊，以党建引领探索基层治理与发展的“新路径”，助力乡村振兴。

他们青睐临浦，是因为这里已为他们搭好了舞台。

这方舞台上，有美丽风景。从峙山的日出到伏牛山顶的亭台楼阁，再到临江书舍、梅里十景，在这里，你可以漫步古街，领略江南古镇的独特魅力；在横一村的“如意山房”“鸭棚咖啡”，人们对未来乡村的憧憬，在这里可以找到答案。在此生活创业，自带一份天然舒适感。这方舞台上，有浓厚底蕴。从张骞“行部

清如水，声名重两畿”的廉洁文化，到蔡东藩“一代史家，千秋神笔”的爱国主义……他们留下的诗篇、巨作和精神，成为独一无二的文化资源，为后人留下宝贵财富。“临浦一脉相传的廉洁文化，不仅是历史的传承，更是我们每个人的责任。”临浦镇纪委相关负责人说。

这方舞台上，有萧山的文化本底。今年以来，“潮文化Party·我们的村”系列活动在临浦火热进行，面向基层开展村戏、村展、村BA等形式多样的文艺演出、文化服务、赛事活动，不断满足群众对文化生活的诉求、新期待。9月22日，“潮文化Party·我们的村BA”2024临浦镇篮球联赛决赛在临浦体育馆举办。不久前，2024萧山区“潮文化Party·我们的村舞”大赛决赛也在该体育馆圆满落幕。国庆节，临浦镇体育馆还将迎来萧山区“潮文化Party·我们的村歌”决赛。

在这里，乡村有城市的精致，城市有乡村的开阔。“为什么乡村一定是人口凋零、缺乏诗意？为什么不能是有趣、漂亮、时尚的呢？”今年5月，浙江传媒学院讲师、浙江理工大学副教授沈朝方走遍萧山南部八镇，在临浦，他看到了一种独有的城乡融合。

“没来之前我以为这里没有风景，来了之后我才意识到原来这里的乡村这么美。城与乡是相辅相成、共生共融的，它们并不是二元对立与割裂的关系，我在这里看到了一种城乡共富的示范。”沈朝方说。

如今，每当他来到临浦，在亦城亦乡间穿梭，从城市与乡村的印记里，能看到时代的变迁。

看，临浦的确变了，这座千年古镇拥有着年轻的灵魂，热忱、躁动，奔赴着理想与希望；但临浦也没有变，它依然古朴、安逸、底蕴深厚，足够让人慢下来、静下来。

且道人间烟火浓，诗酒趁年华。



临浦19老街



“90后”社区书记在直播



阡陌纵横的横一村

(本版图片由萧山区临浦镇提供)